
 
 
 
 
 
 
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 09.12.2024
Hauptausschuss
 
Niederschrift
 
über die 6. Sitzung des Hauptausschusses am Donnerstag, 05.12.2024
 
Sitzungsort:
Neubrandenburg, Haus der Kultur und Bildung, Haus C, "Großer Seminarraum"
(Zugang Stargarder Straße, Eingang Regionalbibliothek)

 
Beginn: 16:00 Uhr Ende: 17:12 Uhr
 
Anwesend:

Vorsitzender
Oberbürgermeister Silvio Witt  

Gremiumsmitglied
Ratsfrau Dr. Sabine Balschat BSW/BfN
Ratsherr Steffen Bülow CDUplus
Ratsherr Peter Fink AfD
Ratsherr Bernd Herrmann Projekt NB
Ratsherr Dr. Rainer Kirchhefer SPD/Grüne
Ratsherr Jan Kuhnert BSW/BfN
Ratsherr Michael Stieber SPD/Grüne
Ratsfrau Sigrid Strelow AfD

stellv. Gremiumsmitglied
Ratsfrau Gritta Neumann (CDUplus) Vertretung für Ratsherrn Heiko Schröder
Ratsherr Maik Ohlenforst (AfD) Vertretung für Ratsherrn Robert Schnell
Ratsherr Prof. Dr. Roman F. Oppermann 
(SPD/Grüne)

Vertretung für Ratsfrau Vanessa Freund

 
Verwaltung:
 
Herr Modemann Beigeordneter, 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters
Herr Renner Fachbereichsleiter Stadtplanung, Wirtschaft und 

Bauordnung
Herr Grömke Referent des OB / Leiter Presse, Medien und 

Öffentlichkeitsarbeit
Frau Kutzik Leiterin Rechnungsprüfungsamt
Herr Meyer zu Schlochtern Fachbereichseiter Schule, Kultur, Sport und Recht
Herr Bachmann Beauftragter Beteiligungsmanagement
Frau Hänsch Büro der Stadtvertretung
Frau Witt Büro der Stadtvertretung



Öffentlicher Teil

TOP  1 Eröffnung und Begrüßung
 
Oberbürgermeister Witt eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.
 
TOP  2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit
 
Oberbürgermeister Witt stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest (Postausgang 
27.11.2024).
Es sind 12 von 13 Mitgliedern anwesend, die Beschlussfähigkeit ist gegeben.
 
TOP  3 Beschluss über die Niederschrift der Sitzung des Hauptausschusses am 

21.11.2024
 
Die Niederschrift wird mit 9 Dafürstimmen und 3 Stimmenthaltungen bestätigt.
 
TOP  4 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich)
 
Oberbürgermeister Witt nimmt Bezug auf die Teilnahme von Vertretern der Deutschen Bahn 
an der Ausschusssitzung für Klimaschutz, Umwelt, Ordnung und Sicherheit. Dort sei 
berichtet worden, wie es zur Verzögerung der Bauarbeiten kam. Das Ziel sei, Ende Februar 
2025 den Bahnverkehr wiederaufzunehmen. 
Weiterhin informiert Oberbürgermeister Witt über das durch den Deutschen Städtetag 
veröffentlichte Schreiben Kommunales Monitoring Hass, Hetze und Gewalt gegenüber 
Amtsträgerinnen und Amtsträgern. 
 Das Dokument ANLAGE KoMo-Frühjahrsbefragung 2024 ist dem Protokoll 

hinzugefügt.
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer informiert über ein an ihn herangetragenes Thema: der 
Schienenersatzverkehr Richtung Stavenhagen. Es fehle dort an Unterstellmöglichkeiten 
sowie Sitzgelegenheiten für Reisende. 
Oberbürgermeister Witt nimmt die Information mit.
 
Ratsfrau Dr. Balschat führt aus, dass das Ratsinformationssystem SessionNet nicht 
intelligent und zeitgemäß sei. Sie fragt nach Neuerungen. 
Oberbürgermeister Witt nimmt die Frage mit.
 
Ratsherr Prof. Dr. Oppermann berichtet von einer Maßnahme der Stadt Stavenhagen zur 
Bundestagswahl. Die Stadt gehe in den Schulen auf wahlberechtigte Jugendliche zu, um 
Wahlhelferinnen und Wahlhelfer zu gewinnen. Er schlägt vor, dies auch in Neubrandenburg 
zu organisieren. 
Oberbürgermeister Witt nimmt den Hinweis mit.
 
TOP  5 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung
 
Oberbürgermeister Witt bittet um Nachtrag eines Änderungsblattes zur Beschlussvorlage 
BV/VIII/0071 (TOP 9). 

Änderungsanträge liegen vor zu den Beschlussvorlagen:

 BV/VIII/0074 (TOP 10) von der Fraktion BSW/BfN

 BV/VIII/0071 (TOP 9) von Ratsherrn Großmüller

 BV/VIII/0055 + BV/VIII/0056 (TOP 18 + TOP 19) von der CDUplus-Fraktion

 BV/VIII/0082 (TOP 24) von Ratsherrn Großmüller und der Fraktion Projekt NB



Oberbürgermeister Witt schlägt die verbundene Aussprache für folgende Beschlussvorlagen 
vor: 

 BV/VIII/0074 + BV/VIII/0075 (TOP 10 + TOP 11)

 BV/VIII/0055 + BV/VIII/0054 (TOP 18 + TOP 19)

 BV/VIII/0076 + BV/VIII/0077 (TOP 20 + TOP 21)
 
Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.
 
TOP  6 Abhandlung der bestätigten Tagesordnung
 
Oberbürgermeister Witt übergibt die Sitzungsleitung an Herrn Modemann.
 
TOP  7 Ausspruch der Entlassung des Oberbürgermeisters zum 31.05.2025

Vorlage: BV/VIII/0096
 
Ratsherr Prof. Dr. Oppermann bringt sein Bedauern zum Ausdruck, dass es überhaupt so 
weit gekommen ist; bei allem Respekt vor der persönlichen Entscheidung. 
 
Die  V o r l a g e  wird  m i t   12 Dafürstimmen in  die  Stadtvertretung  verwiesen.
 
TOP  8 Festlegung des Termins zur Wahl der Oberbürgermeisterin/des 

Oberbürgermeisters der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg
Vorlage: BV/VIII/0097

 
Ratsherr Herrmann fragt, bis wann Bewerberinnen und Bewerber ihre Unterlagen 
abzugeben haben. 
 
Ratsherr Stieber antwortet, dass die Unterlagen bis 25.02.2025 abgegeben sein sollen.
 
Die  V o r l a g e  wird  m i t   12 Dafürstimmen in  die  Beratungsfolge  verwiesen.
 
Herr Modemann übergibt die Sitzungsleitung wieder an Oberbürgermeister Witt.
 
TOP  9 Hebesatzsatzung der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg

Vorlage: BV/VIII/0071 – 2 Änderungsblätter
 
Die  V o r l a g e  wird  m i t   9 Dafürstimmen, 2 Gegenstimmen und 1 Stimmenthaltung in  die  
Stadtvertretung  verwiesen.
 
Die Tagesordnungspunkte 10 und 11 werden in verbundener Aussprache behandelt.
 
TOP  10 Doppischer Haushaltsplan 2025 

Band 1 Haushaltssatzung und Anlagen
Ergebnishaushalt/Finanzhaushalt 

Band 2 Stellenplan
Band 3 Wirtschaftliche Unternehmen
Vorlage: BV/VIII/0074 – 3 Änderungsblätter

  
Ratsherr Herrmann bezieht sich auf die Antwort von Herrn Bachmann zu TOP 18 
(Flüchtlingsunterkunft Fünfeichen) aus der Sitzung des Hauptausschusses vom 21.11.2024 
und fragt, warum dieses Vorhaben in der Präsentation zur Investmentplanung nicht 
dargestellt worden sei. Herr Bachmann antwortet, dass es dafür keine Grundlage gebe. Die 
NEUWOGES habe die beauftragten Planungen geliefert, eine Entscheidung sei bisher durch
Land und Landkreis nicht getroffen worden. Hinsichtlich der Finanzierung stellte Herr 



Bachmann klar, dass es sich um eine vollständige Fremdfinanzierung auf der Grundlage 
eines abzuschließenden Vertrages handle. Eine reine Projektfinanzierung auf Grundlage 
eines Miet- oder Pachtvertrages spiele für die Investmentplanung keine Rolle. 
Dies sei aus Ansicht der Fraktion Projekt NB falsch, entgegnet Ratsherr Herrmann.
Oberbürgermeister Witt schlägt vor, die Diskussion darüber zu verlegen, da es zu dem 
Thema eine Information im nichtöffentlichen Teil geben werde. 
Ratsherr Herrmann nimmt den Vorschlag an.
 
Die  V o r l a g e  wird  m i t   10 Dafürstimmen und 1 Gegenstimme in  d i e   Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  11 Doppischer Haushaltsplan 2025 

Band 4 Städtebauliches Sondervermögen
Vorlage: BV/VIII/0075 – 1 Änderungsblatt

 
Die  V o r l a g e  wird  m i t   10 Dafürstimmen und 1 Gegenstimme in  d i e   Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  12 Bildung und Besetzung eines Beirates für die Sanierung des 

Jahnsportforums der Veranstaltungszentrum Neubrandenburg GmbH (VZN)
Vorlage: BV/VIII/0081 – 1 Änderungsblatt

 
Ratsherr Herrmann zitiert aus dem Protokoll der Sitzung des Hauptausschusses vom 
21.11.2024: „Ratsherr Herrmann merkt an, dass im Beschlussvorschlag zur Bildung und 
Besetzung eines Beirats ausschließlich von Ratsfrauen und Ratsherren die Rede ist. Er 
hinterfragt, ob es möglich wäre, auch sachkundige Einwohner zu delegieren.“ Herr 
Modemann merkte dazu an, dass das bislang so gehandhabt wurde und Herr Meyer zu 
Schlochtern ergänzte, dass das juristisch kein Problem darstelle.
Ratsherrn Herrmann fragt, warum es kein Änderungsblatt zu der Beschlussvorlage gibt.
Oberbürgermeister Witt sagt das Änderungsblatt zu.
 
Die  V o r l a g e  wird  m i t   12 Dafürstimmen in  d i e   Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  13 2. Änderung der Satzung für das gemeinsame Kommunalunternehmen 

"IKT-Ost AöR" (Informations- und Kommunikationstechnologie Ost) der 
Landkreise Mecklenburgische Seenplatte, Vorpommern-Greifswald und der 
großen kreisangehörigen Stadt Neubrandenburg
Vorlage: BV/VIII/0084

 
Die  V o r l a g e  wird  m i t   12 Dafürstimmen in  d i e   Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  14 Annahme einer Spende des Fördervereins des Sportgymnasium 

Neubrandenburg e. V. - Sachzuwendung in Form einer Bronzeplatte für den 
Neubrandenburger "Walk of Sport" in der Stargarder Straße zur Ehrung der 
Sportlerin Anke Behmer (geb. Vater)
Vorlage: BV/VII/0751 – Änderungsblatt

 
Die  V o r l a g e  wird  m i t   11 Dafürstimmen und 1 Stimmenthaltung in  d i e   Stadtvertretung 
verwiesen.
 
TOP  15 Beschluss über die Annahme einer Geldzuwendung von Frau Sigrid 

Brückner - Geldzuwendung für das Aufstellen einer Parkbank Typ 
"Neubrandenburg" mit Widmungsschild in der Vier-Tore-Stadt 
Neubrandenburg
Vorlage: BV/VIII/0078

 
Die  V o r l a g e  wird  m i t   12 Dafürstimmen beschlossen.
Beschlussnummer: HA 6/15/2024



 
TOP  16 Annahme einer Spende von Herrn Helmut Schumacher - Sachzuwendung in

Form mehrerer Kunstwerke von Herrn Falko Behrendt für den Bestand der 
Kunstsammlung
Vorlage: BV/VIII/0098

 
Die  V o r l a g e  wird  m i t   12 Dafürstimmen in  d i e   Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  17 Beibehaltung der Übergangsregelung nach § 27 UStG zur 

Umsatzbesteuerung der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg bis 31.12.2026
Vorlage: BV/VIII/0086

 
Die  V o r l a g e  wird  m i t   12 Dafürstimmen in  d i e   Stadtvertretung verwiesen.
 
Die Tagesordnungspunkte 18 und 19 werden in verbundener Aussprache behandelt.
 
TOP  18 Abwassergebührenkalkulation 2025

Vorlage: BV/VIII/0055 – 1 Änderungsblatt
 
Die  V o r l a g e  wird  m i t   9 Dafürstimmen und 3 Gegenstimmen in  d i e   Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  19 6. Satzung zur Änderung der Satzung der Stadt Neubrandenburg über die 

leitungsgebundene Abwasserbeseitigung, die dezentrale 
Abwasserbeseitigung und die Gebührenerhebung für die Inanspruchnahme
der leitungsgebundenen Abwasserbeseitigung und die Erhebung von 
Entsorgungsgebühren für die dezentrale Abwasserbeseitigung (Abwasser- 
und Gebührensatzung)
Vorlage: BV/VIII/0054 – 1 Änderungsblatt

 
Die  V o r l a g e  wird  m i t   9 Dafürstimmen und 3 Gegenstimmen in  d i e   Stadtvertretung verwiesen.
 
Die Tagesordnungspunkte 20 und 21 werden in verbundener Aussprache behandelt.
 
TOP  20 Bebauungsplan Nr. 132 "Bootsschuppen am Oberbach" 

hier: Beschluss über die Stellungnahmen (Abwägungsbeschluss)
Vorlage: BV/VIII/0076

 
Herr Renner kündigt je 1 Änderungsblatt zu den Tagesordnungspunkten 20 und 21 an.
 
Die  V o r l a g e  wird  m i t   12 Dafürstimmen in  d i e   Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  21 Bebauungsplan Nr. 132 "Bootsschuppen am Oberbach" 

hier: Satzungsbeschluss
Vorlage: BV/VIII/0077

 
Die  V o r l a g e  wird  m i t   12 Dafürstimmen in  d i e   Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  22 Bebauungsplan Nr. 45 "Betonwerk Süd" 

hier: Änderung des Aufstellungsbeschlusses
Vorlage: BV/VIII/0093

 
Die  V o r l a g e  wird  m i t   12 Dafürstimmen in  d i e   Stadtvertretung verwiesen.
 



 
TOP  23 Informationsvorlage Konzept Gedenkarbeit

Vorlage: INF/VIII/0020
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer bezieht sich auf ein im Kulturausschuss in Aussicht gestelltes 
Änderungsblatt. Er fragt, ob das in der nächsten Stadtvertretersitzung zu erwarten sei. 
Herr Meyer zu Schlochtern antwortet, dass Änderungen in dem Konzept in Bezug auf die 
Formulierungen zugesagt wurden. Er habe jedoch juristische Bedenken, zu einer 
Informationsvorlage ein Änderungsblatt zu formulieren. Es sollten nur die Änderungen 
vorgenommen werden. 
 
Ratsherr Prof. Dr. Oppermann merkt an, dass die Informationsvorlage nicht 
zustimmungspflichtig sei, aber es bei aller Diskussion, die es in der Stadt über Gedenkorte 
gebe, gut wäre, dies durch die Stadtvertretung in Kraft setzen zu lassen. Es sei eine Frage 
der Gedenkkultur. Er fragt, woher die Abstufung komme. 
Herr Meyer zu Schlochtern antwortet, dass die Stadtvertretung im Hinblick auf 
Einzelmaßnahmen umfassend beteiligt und Einflussnahmemöglichkeit in Bezug auf das 
Konzept gegeben sei. Da die Gedenkarbeit in der Stadt Neubrandenburg ein emotionaler 
und dynamischer Prozess ist, sei es schwierig, hier einen festen Weg vorzugeben. Aus 
diesem Grunde sei hier eine Informationsvorlage vorgesehen, die dem Prozess der 
Gedenkarbeit gerecht wird. 
 
Die  V o r l a g e  wird  m i t   12 Dafürstimmen in  d i e   Stadtvertretung verwiesen.
 
Oberbürgermeister Witt stellt die Nichtöffentlichkeit her.
 
 
 
gez. Silvio Witt gez. Heike Witt
Ausschussvorsitzender Protokoll
 
 
Es folgt ein nichtöffentlicher Teil.
 




